Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 2 2 4 3 1 1 2

|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2 =
Sreda, 29. avgust 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

ORIC 2012
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1.

5

Zveplo tvori sulfidni ion S*.
1.1. Napisite elektronsko konfiguracijo iona s*.

(1 tocka)
1.2. Napisite simbol Zlahtnega plina z enako elektronsko konfiguracijo, kakor jo ima ion s*.

(1 tocka)
1.3. Napisite formulo kationa z enako elektronsko konfiguracijo, kakor jo ima ion s*.

(1 tocka)
1.4. Primerjajte ionska polmera aniona S* in kationa z enako elektronsko konfiguracijo.

Uporabite znake: <, > ali =.

(1 tocka)
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Pri reakciji med silicijevim dioksidom in raztopino vodikovega fluorida nastaneta voda in plinasti
silicijev tetrafluorid.

2.1. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije z oznacenimi agregatnimi stanji.

Enacba kemijske reakcije:

(2 tocki)
2.2. Narazpolago je 1,50 mol vodikovega fluorida in ustrezna mnozina silicijevega dioksida.
IzraCunajte prostornino nastalega plinastega produkta, merjenega pri 20 °C in 100 kPa.

Radun:

Rezultat:

(4 tocke)
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3. Primerjajte molekuli amonijaka in tetrafluorometana.

3.1.  NapiSite strukturni formuli molekul amonijaka in tetrafluorometana. V formulah oznacite
vezi med atomi in nevezne elektronske pare:

amonijak tetrafluorometan

(2 tocki)

3.2. Opredelite vrsto vezi med ogljikovim in fluorovim atomom v molekuli tetrafluorometana.

Odgovor:

(1 tocka)

3.3. VrelisCe tetrafluorometana je —128 °C, vrelis8€e amonijaka pa —33 °C. Pojasnite to razliko.

Odgovor:

(2 tocki)
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4. Prikazana je enacba reakcije popolne oksidacije etina:

2C,H,(g) + 50,(g) — 4CO0O,(g) + 2H,0(1)

4.1. IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za zgornjo reakcijo. Standardne tvorbene
entalpije so:

AH°W(C,H2(g)) = 227 kJ mol™
AH°(H,0(1)) = —286 kJ mol™
AH°(CO,(g)) = =394 kJ mol™

Radun:

Rezultat: AH®, =

(3 tocke)

4.2. Glede na rezultat v nalogi 4.1. opredelite reakcijo kot eksotermno ali endotermno in
utemeljite svojo izbiro.

Odgovor:

(1 tocka)
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5. Prikazan je model neke trdne snovi.

T

5.1. Katere trditve so pravilne?

Model prikazuje kovalentni kristal.
Osnovna celica je telesno centrirana.
Gradniki so nepolarne molekule.
Kristal dobro prevaja elektri¢ni tok.

Snov ima nizje talis€e od natrijevega klorida.

m m O O W

Snov je spojina dveh elementov.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

(3 tocke)

5.2. Katera od navedenih snovi je predstavljena z modelom? Obkrozite formulo.

CaC|2 COg st SOg HCN

(2 tocki)
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6. Na podlagi podatkov izraCunajte sestave raztopin A, B in C.
6.1. Raztopina A: 22,3 g natrijevega klorida raztopimo v 200,0 g vode. Izraunajte masni delez

natrijevega klorida v raztopini.

Radéun:

Odgovor:

(2 tocki)
6.2. Raztopina B: v vodi raztopimo 4,52 - 10% molekul glukoze CgH120¢. Prostornina raztopine
je 750 mL. IzraCunajte mnozinsko koncentracijo glukoze v raztopini.

Radéun:

Odgovor:

(2 tocki)
6.3. Raztopina C: v merilno bu€¢o damo 2,85 mol kalijevega hidroksida in dopolnimo z vodo do
oznake 2,00 L. IzraCunajte masno koncentracijo kalijevega hidroksida v raztopini.

Radéun:

Odgovor:

(2 tocki)
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7.V prvi erlenmajerici imamo raztopino HCI, v drugi pa raztopino Ba(OH),. Prostornini raztopin sta
enaki. Oba povecana dela (kroga) predstavljata enako prostornino raztopine. Molekule vode
zaradi preglednosti niso prikazane.

7.1. V prazen krog vriSite barijeve in hidroksidne ione v taki koncentraciji, da se bo
klorovodikova kislina popolnoma nevtralizirala.

q = oksonijev ion @ - barijevion

O = kloridni ion ‘ = hidroksidni ion

(2 tocki)

7.2. NapiSite urejeno enacbo nevtralizacije, ki pote€e med obema raztopinama.

(2 tocki)

7.3. Napisite barvo indikatorja fenolftaleina v raztopini klorovodikove kisline.

(1 tocka)
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Pri reakciji kalcijevega karbonata z 0,10 M klorovodikovo kislino je eden od produktov ogljikov
dioksid.

8.1. NapiSite enacbo te kemijske reakcije. V enacbi oznacite agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

8.2. Graf ponazarja ¢asovno odvisnost spreminjanja koncentracije nastalega ogljikovega
dioksida pri 20 °C in 100 kPa. Izracunajte povprecno hitrost reakcije v prvih dveh minutah.

o
o
o
—
o
L

0,0008

0,0006

/

/

0 TTTTITTTT T[T T T [ T T T[T T [ TTTTTT T T TTTT[TTITT[TTTTTTTT]

0 60 120 180 240 300 360
Cas/s

0,0004

[CO,] / mol L™

0,0002

L L b porer b e b e i

Radun:

Odgovor:

(4 tocke)
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9. Uredite enacbo redoks reakcije.

9.1. KBrO; + KBr + HNO; — KNO; + Br, + H,O

(3 tocke)

9.2. lzberite pravilne trditve za urejeno enacbo napisane redoks reakcije.

A loni istega elementa se v reakciji oksidirajo in reducirajo.
Dusikova(V) kislina je v tej reakciji oksidant.
Koncentracija oksonijevih ionov se med reakcijo manj3a.

Bromidni ioni se oksidirajo.

m O O @

Mnozinsko razmerje med reducentom in oksidantom je 1 : 6.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

(3 tocke)
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10. Dopolnite reakcijsko shemo.

M122-431-1-2

B(s)

10.1. V shemo vpisite formule manjkajocih produktov.
CuBr;(aq)
Al(s
) A(aq)
HBr(aq)
v
A(aq) +C(9)

(4 tocke)
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11. Prikazan je krogli¢ni model neke organske kisikove spojine.

11.1. Napisite molekulsko formulo te spojine.

(1 tocka)

11.2. Kako imenujemo kisikovo funkcionalno skupino v tej spojini?

(1 tocka)

11.3. Imenujte spojino po IUPAC-ovi nomenklaturi.

(2 tocki)
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12. Neki ogljikovodik ima molsko maso 56,1 g/mol, masni delez ogljika v spojini pa je 0,856.

12.1. Ugotovite molekulsko formulo tega ogljikovodika.

Molekulska formula:

(2 tocki)

12.2. V preglednico vpiSite racionalne ali skeletne formule treh acikli¢nih izomerov tega

ogljikovodika in jih poimenuijte.

Racionalna ali skeletna formula

Ime

(6 tock)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

13.1. NapiSite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

CHgBr KMnO, /H* CH3CHOH/HY
e A —_— B =~ C
AlBr;
A B: C

(6 tock)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo.

14.1. NapiSite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Cl,, h NaOH(aq) Cr,0° "/ H*
2y A —> B a » C

(6 tock)
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15. Prikazana je formula neke organske kisikove spojine.

15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

OH
H OH
H
OH H
HO
OH H
H on © OH
H HO
©
H
Ho™~

Kam uvr§€amo take organske kisikove spojine?

(1 tocka)
Kako imenujemo vez, ki je na sliki oznaena s puscico?

(1 tocka)
Napisite molekulsko formulo narisane spojine.

(1 tocka)

Ali se navedena spojina dobro topi v vodi? Odgovor utemeljite.

Odgovor:

(2 tocki)
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Prazna stran
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